

毕节幼专康养专业国际就业班开班 首批200名学生毕业可赴日本就业

本报记者 潘国虎

6月27日，毕节幼儿师范高等专科学校康养专业国际就业班举行开班仪式，首批进入康养国际班的200名学子，学习三年后，有望到日本就业。康养专业国际就业班开班，是毕节幼儿师范高等专科学校坚持开放办学理念，积极融入国家“一带一路”倡议战略，拓展对外合作，办学迈向国际化的创新实践。

开班仪式上，毕节幼儿师范高等专科学校、江苏苏中江公司、日本企业代表签订合作协议意味着毕节幼儿师范高等专科学校迈向国际化办学进入实质化阶段，国际化合作、校企合作首个康养国际班正式开班，学校和企业共同培养学生技能、学习日语，学生三年后可根据个人意愿与日本企业达成就业协议。

2015年3月，毕节幼儿师范高等专科学校经教育部批准设立，10年来，学校聚焦“一老一小”等专业群建设，形成早期教育、体育健康等24个专业，为社会输送数万名高素质技术技能人才，成为区域经济社会发展的重要“蓄水池”，目前在校生8000余名，毕业生去向落实率92%以上。

一直以来，学校坚持开放办学理念，积极融入国家“一带一路”倡议战略，不断拓展对外合作交流，先后与广州大学、以色列奥兰尼教育学院、泰国东方皇家理工大学等国内外高校建立了合作关系，

与21所中职学校开展中高职贯通培养。

随着全球老龄化程度加深，康养产业已成为当今最具发展潜力的朝阳产业。毕节幼儿师范高等专科学校在新时代继续坚持开放办学，本着解决学校毕业生就业难题的理念，在与到贵州帮扶10余年的江苏苏中江公司及关联企业专业养老机构晋居养老老多轮磋商后，达成开设康养国际专业共识，让学生三年学成后，即可实现就业。

成立33年的江苏苏中江公司，专业从事国际就业服务，是商务部“劳务扶贫试点企业”，33年以来，累计向国外输出出国就业人员13000多名，其中5000多名到日本就业，到贵州定点帮扶以来，已帮助1674名贵州人到国外实现就业。

毕节幼儿师范高等专科学校校长陈忠勇在开班仪式上掷地有声，康养国际班是幼高专学校办学国际化的创新实践，实际上并未脱离该校“一老一小”的办学指导思想，也是推进鼓励国际交流与合作的落地落实，更是让毕业生毕业即就业的变现实，改变当下大学毕业后即失业的就业难现状，同时也为“健康毕节、康养贵州”培养高级人才和栋梁之才贡献毕节幼专力量。“未来，将以康养国际班为契机，创造更多校企合作、开放办学、为更多毕节幼儿师范高等专科学校毕业生创造走向国际化就业机会，使毕节幼儿师范高等专科学校成为深



校企合作签约。

化教育改革，培养高质量人才的教育基地。”

“毕节幼儿师范高等专科学校康养国际班的学生，相当于订单式培养，只要愿意，掌握技能，毕业即可到日本就业。”江苏苏中江公司相关负责人在开班仪式上表示，让大学生毕业就能就业成为可能，不再为就业而焦虑、担心，出国后我们负责跟踪工作毕业生在日本的生活和工作情况等，确保大学生安心就业、舒心生活，放心归来。

“归来后因为积累更多康养经验，绝大部分成为高级康养人才，一般在国外从事康养服务业三年，也可以续签。”

江苏苏中江公司相关负责人表示，毕节幼儿师范高等专科学校康养国际班开班也是他们在黔校企合作国际化就业的开始，按照计划，今后将在贵州推进校企合作，加强与贵州各职业院校的交流合作，为培养具有国际竞争力的康养专业人才创造良好开端，利用“启程计

划”校企合作模式，开设更多的国际就业订单班，让更多贵州青年学子，尤其是康养专业的有志青年，实现高薪就业、有尊严的就业，为培养更多“贵州籍”管理干部和技能人才作出相应贡献。

目前，毕节幼儿师范高等专科学校康养实训等硬件设施完备，除具备优秀的师资力量外，还专门聘请到日本就业后回国、具备丰富阅历的教师分享国外生活经验等。

资讯

贵州轻工职业大学 首批5个职业本科专业来了



本报讯(记者 肖知璐 特约通讯员 王江涛 黄江涛) 2025年6月，教育部发布关于同意设置贵州轻工职业大学的函，同意以贵州轻工职业技术学院为基础设立贵州轻工职业大学，办学性质为公办本科层次职业学校。同意首批设置食品工程技术、工艺美术、大数据工程技术、新能源汽车工程技术、现代物流管理等5个职业本科专业。

贵州轻工职业大学，前身为贵州轻工职业技术学院，办学根基可追溯到1977年与1979年分别创立的贵州省第一轻工业学校与贵州省第二轻工业学校。历经多年发展，学校现已跻身中国特色高水平高职院校和专业建设单位行列，并获评全国优质高职院校。

近年来，学校先后入选全国黄炎培职业教育优秀学校、全国毕业生就业典型经验高校、全国首批现代学徒制试点院校、全国创新创业典型经验高校、全国国防教育特色学校、国家优质专科高职院校、中国特色高水平高职院校和专业建设单位、教育部“一站式”学生社区综合改革试点院校、第一批全国职业院校数字校园建设试点学校、全国职业教育信息化标杆校、全国高校示范“一站式”学生社区，获批教育部“全国党建工作样板支部”建设单位2个、高校思想政治作品精品项目3个。

“侗韵童声”公益走进大山 用音乐与画笔温暖童心



本报讯(记者 杜娟) 2025年6月，毕节幼儿师范高等专科学校的“侗韵童声”公益项目团队带着对留守未成年人的牵挂，第三次走进大山，用音乐与画笔为孩子们点亮“精神星光”。从2024年1月首次调研到2025年1月的深化走访，这所扎根毕节的师范院校以实际行动诠释“以美育人”的公益初心。

此次调研，部分孩子因缺乏父母陪伴，存在自卑、学习动力不足等问题。为此，项目组与学校心理教研室合作，开发了“艺术疗愈”课程包，将绘画、音乐与心理辅导结合，帮助孩子们通过艺术表达情绪。

截至目前，“侗韵童声”公益项目已覆盖8个侗寨，直接服务儿童400余人次，间接影响家庭200余户，部分村小已将侗族大歌、苗绣纳入校本课程。

“这些孩子不是‘被遗忘的角落’，他们是大山里的‘未来星光’。”毕节幼专副校长龙泽惠表示，学校将持续深化“侗韵童声”项目，联动更多高校、企业与公益组织，构建“高校—学校—家庭—社会”四位一体的关爱网络，让艺术陪伴成为留守未成年人成长路上的“温暖底色”。从“听见沉默”到“唱响童声”，从“一次调研”到“长期守护”，毕节幼专用行动证明，教育的温度，不仅在于知识的传递，更在于对每个孩子心灵的凝视。

“让健康与爱的理念跨越国界” 贵州健康职业学院首届国际学生结业

本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 崔思思) 近日，贵州健康职业学院举行首届国际学生结业典礼，师生们共同见证了这一时刻。

典礼首先播放了展现校园的四季美景、国际学生们勤奋学习的身影以及丰富多彩的课余生活的视频，引发了在场师生的强烈共鸣与深深怀念。

该校党委副书记、院长吴国才向完成学业的2024届国际学生致以祝贺，他表示，希望国际学生们能铭记“德技精进”的校训精神，将个人的成长与国家的发展、人类健康事业的进步紧密相连，把在贵州健康职业学院学到的知识与技能，转化为服务社会的实际行动。也期待国际学生们成为中外友谊的



坚固桥梁，讲述贵州独特的自然风光、悠久的历史文化和蓬勃的发展活力，让健康与爱的理念跨越国

界。教师代表陈行表达了对国际学生们的深情厚谊与美好祝愿。他希望同学们此去星辰大海，所到之处皆有繁花相伴，始终铭记这里是他们的“中国母校”，是他们在东方

的另一个温暖的家。国际学生代表唐星作为优秀学员代表上台发言。她以流利的中文，回顾了在这所职业院校的求学经历，感慨地说这段时光是她人生中最珍贵的篇章。唐星表示，接下来她将继续深入学习中文，全面了解中国的文化和社会，努力成为连接两国文化的桥梁，她带着在这里收获的一切，勇敢地追逐梦想。

贵州健康职业学院首届国际学生结业典礼不仅是对学生们学业成果的肯定，更是对中外友谊与文化

交流的深情颂歌。贵州健康职业学院将继续秉持开放包容的教育理念，为国际学生提供更多优质的教育资源与交流平台，共同书写友谊与健康的新篇章。

贵州美术馆与贵阳五中联合举办艺术教育成果展 学生变身“小艺术家”

本报记者 周朝义 潘国虎

近日，由贵州美术馆与贵阳市第五中学联合主办“融创无界·艺启未来”艺术教育成果汇报展在贵州美术馆举办。此次汇报展设置三大板块、四项内容，全面涵盖师生

课堂创新展示、学生美术作品展览、艺术成就呈现以及工艺品小集市等环节。既是馆校合作推进美育实践的重要成果展示，也是搭建专业艺术平台、共享优质教育资源、

推动青少年艺术教育发展的创新探索。

在“贵美课堂·融创无界”板块的《色彩流光：江山图中的跨学科交响》课堂上，来自美术、物理、音乐、信息技术学科的四位教师，以北宋名画《千里江山图》为切入点，从多学科视角开展赏析与解读。跨学科的教学模式打破传统学科壁垒，激发了学生的艺术兴趣与创造力，为在场师生带来全新的教学体验。

在贵州美术馆走廊举办的“艺脉相承·色润心田”美术作品展，

吸引了不少观众驻足欣赏。现场展出油画、水彩画、篆刻、雕塑、剪纸、扎染等上百件作品，这些作品均选自贵阳五中历届馆藏精品、校本课程成果及师生优秀创作。作品将传统书画韵味、民族工艺特色与现代艺术表达有机融合，集中体现了学校师生在艺术教育领域的多元探索与创新实践。

“通过参与这次成果汇报，我对艺术的魅力和价值有了更深刻的认识，也更加坚定了自己对艺术的热爱。”高一(4)班学生万恩吉说道。

此外，“创·遇”艺术小集市同样亮点纷呈。学生们将亲手创作的书法、刺绣、泥塑等艺术品和文创作品陈列展示，现场设置互动体验专区，观众可在学生创作者的指导下，亲身体验绘画勾勒线条、泥塑塑形创作、刺绣穿针引线等艺术实践过程，近距离领略学生们的创作巧思。

贵阳市第五中学相关负责人表示，作为贵州省艺术特色示范学校，贵阳五中通过持续深化艺术教育实践，目前已开设近20门特色艺术课程。



如何为数字经济时代立法 法学专家齐聚贵阳建言献策



本报讯(记者 潘国虎) 6月28日，由华东政法大学立法研究院、贵州民族大学法学院共同主办，北京市中闻(贵阳)律师事务所承办的“完善数字经济治理体系与推进新兴领域立法研讨会”在贵阳圆满举行。来自全国的法学专家、高校学者及法律实务者汇聚一堂，以智慧碰撞、思想交融的方式，为数字经济时代的立法工作与新兴领域法治建设建言献策，探索地方立法创新发展新路径。

研讨会环节，专家们围绕立法理论、重点领域立法问题以及数字经济治理领域立法问题等三个方面展开了热烈讨论。

贵阳大数据科创城管委会党政办宣传专员、国家网信办网络立法联系点联络员周恩亦分享国家网信办网络立法联系点建设经验，展示“法律科技+产业赋能”“法律科+AI应用”的“法科融合”成果，并展望以立法联系点驱动网络法治现代化的未来，提出贵阳大数据中心将持续输出“贵州方案”。在数字经济治理领域立法问题中，各专家、学者则紧扣数字经济治理前沿议题进行了热烈讨论。

研讨会期间，还举行了“北京市中闻(贵阳)律师事务所立法研究中心”揭牌仪式。同时，会议还为立法研究中心聘请的专家们颁发了聘书。